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Voorwoord

EDERLAND HEEFT een goede reputatie

als het gaat om het fokken van rundvee,

varkens en pluimvee. Ons land kent

niet alleen diverse fokkerijorganisa-
teis van wereldfaam, ook het onderzoek en het
onderwijs op het gebied van fokkerij en genetica
bij landbouwhuisdieren zijn wereldwijd toonaan-
gevend. De voortgang die wordt geboekt in het
genetica- en reproductie-onderzoek wordt direct
toegepast in de fokprogramma’s die daardoor in
de afgelopen 20 jaar sterk veranderd en verbeterd
zijn. De programma’s creéren aanmerkelijk meer
genetische vooruitgang in de kenmerken die voor
de voedselproductie belangrijk zijn. DNA-selectie
en kunstmatige voortplantingsmethoden spelen
daarin een belangrijke rol.

Een belangrijke voorwaarde voor de activiteiten
van de fokkers is de aanwezigheid van de geneti-
sche variatie binnen de diersoorten. Bij de land-
bouwhuisdieren bestaat die genetische variatie
voor ongeveer 50 procent uit de variatie tussen de
rassen. Dit betekent dat het in stand houden, het
conserveren van rassen, een belangrijke voor-
waarde is voor het garanderen van de genetische
variatie die fokkers nu en straks nodig hebben.
Echter, die variatie staat onder druk, zeker bij de
top 4: melkvee, vleesvarkens, vleeskippen en leg-
kippen. Daar heeft de concentratie op een beperkt
aantal fokbedrijven ertoe geleid dat veel rassen
niet meer gebruikt worden in de commerciéle
fokkerij en veehouderij. Dit is een directe bedrei-
ging voor hun voortbestaan. Deze zeldzame rassen
van landbouwhuisdieren worden daadwerkelijk
bedreigd.
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In 1992 isin Rio de Janeiro de Conventie over
Biodiversiteit (CBD) opgesteld. Ook ons land heeft
datverdrag geratificeerd. Daarin werd niet alleen
aandacht gevraagd voor het behoud van de geneti-
sche variatie bij wilde dieren. Ook landbouwhuis-
dieren werden genoemd. De Voedsel- en Land-
bouworganisatie van de Verenigde Naties, de FAO,
verwacht dat de komende 50 jaar de wereldwijde
vraag naar voedsel afkomstig van dieren met
200 procent zal toenemen. Dat zal waarschijnlijk
gepaard gaan met een verdere intensivering van de
veehouderij en dus: met het verder verdwijnen van
zeldzame huisdierrassen. De FAO heeft daarom



een ‘Global Plan of Action’ opgesteld dat ook door
Nederland is ondertekend.

Hetbehouden en benutten van genetische diver-
siteit met oorspronkelijke Nederlandse rassen is
ook de kern van een programma dat het Centrum
voor Genetische bronnen Nederland, het CGN
in Wageningen, uitvoert in opdracht van mijn
ministerie van Landbouw, Natuur en Voedselkwa-
liteit. Het programma bestaat uit twee onderdelen:
het veiligstellen en conserveren van de genetische
variatie in de vorm van zaad in een genenbank,
en hetlevend conserveren en benutten van de
verschillende rassen van landbouwhuisdieren
door gebruikers van deze rassen. Die genenbank
wordt opgebouwd door het invriezen van sperma
van de belangrijkste diersoorten: rund, varken,
kip, schaap, paard en geit. Voor een deel komt dat
sperma zelfs van dieren die 30 tot 50 jaar geleden
nog in bezit waren van veefokkers. De sperma-
voorraad van de genenbank is een verzekering
tegen calamiteiten, tegen dierziekten die jammer
genoeg ook in Nederland nog steeds de kop opste-
ken. Genenbankmateriaal wordt ook beschikbaar
gesteld aan fokkers die oorspronkelijke Neder-
lansdse rassen in stand willen houden.

Hetlevend bewaren van rassen wordt in Neder-
land gestimuleerd en ondersteund door de Stich-
ting Zeldzame Huisdierrassen. Samen met het
CGN adviseert zij fokkers en stamboeken hoe zij
een bijdrage kunnen leveren aan het bewaren van
de genetische diversiteit. Daarmee ondersteunen
zij meteen een aantal belangrijke speerpunten van
het ministerie van Landbouw, Natuur en Voed-
selkwaliteit. Zo zijn de zeldzame huisdierrassen

bij uitstek geschikt voor gebruik in de biologische
veehouderij, in het produceren van streekproduc-
ten en bij het natuurbeheer.

Dit cahier biedt een helder overzicht van de
stand van de wetenschap rond het behoud van
zeldzame huisdierrassen. Ik hoop van ganser
harte dat het zijn weg zal vinden in het onderwijs
en verder bij iedereen die interesse heeftin het
behoud van onze bedreigde huisdieren.

De minister van Landbouw, Natuur en Voedsel-
kwaliteit

-
P
0

G. Ve,r-H{;rg
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Help, het huisdier verdwijnt!

ET LOT van mensen is al miljoenen jaren

onverbrekelijk met dieren verbonden,

maar de laatste tijd is het contact met

ons levend verleden verbroken. Door
onze enorme expansiedriftis het wilde dier - op
ratten en muizen na - uit onze leefomgeving ver-
dwenen. De dieren die we eten zitten nu verstopt
in stallen, om vervolgens onherkenbaar verpakt
op de schappen van de supermarkt te belanden.
Hoe het werd grootgebracht, gedood, geslacht en
verwerkt, dat willen we allemaal niet weten. Onze
‘oergevoelens’ proberen we ondertussen zoet te
houden met domesticatieproducten als honden,
katten en goudvissen.

De evolutie overtroffen
Het domesticeren van wilde dieren en planten
wordt wel gezien als de belangrijkste stap die de
mensheid heeft gezet op haar pad naar ‘volwas-
senwording’. Een controleerbare voedselbron
bracht enige rust in het zwervend bestaan van
de jager-verzamelaar. Sinds de mens ruim 12.000
jaar geleden begon met dat temmen, fokken en
selecteren van wilde dieren, is er een grote variatie
ontstaan van rassen, vormen en kleuren. Uit een
klein aantal gedomesticeerde soorten, zijn duizen-
den nieuwe huisdierrassen ontstaan. We hebben
de evolutie overtroffen.

Een gedomesticeerde diersoort zou je het best
kunnen omschrijven als een groep dieren van
een oorspronkelijk wilde soort, die zich sinds
vele generaties (genetisch) gescheiden van haar
wilde soortgenoten heeft voortgeplant. De dieren
zijn daarbij voor eten, huisvesting en zelfs voor
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seksuele partners afhankelijk geworden van de
mens. Ondertussen hebben de mensen die dieren
ook geselecteerd, vaak zelfs onbewust. Individuen
met de beste tolerantie voor kou of juist hitte,

voor voedsel- of waterschaarste, de dieren met de
hoogste melkgift, eiproductie of groeisnelheid,
met de beste jachtzin, waaksheid en vechtlust, dat
zijn de dieren geworden die de basis hebben gelegd
voor de uitbundige en nuttige veelvormigheid van
huisdierrassen.

Variatie door rampen en tegenspoed

De vroegere verscheidenheid in type, kleur en
aftekening van huisdieren is goed te zien op schil-
derijen van Jan Steen, Melchior d'Hondecoeter of
Paulus Potter. Die variatie kwam voor een belang-
rijk deel voort uit rampen en tegenspoed. Vaak
waren dat de regelmatig terugkerende besmet-
telijke veeziekten als longziekte, runderpest en
mond- en klauwzeer. Volgens oude bronnen kroop
alin de veertiende eeuw een ‘ijsselijke smet onge-
voelig voort, wijl al ‘t vee verteerde en de lantman
weent en schreit’. Het is duidelijk dat Hubert Kor-
nelisz Poot niet geheel op de hoogte was, toen hij
in het begin van de achttiende eeuw de dichtregels
schreef: ‘hoe genoeglijk rolt het leven des gerusten
lantmans heen’!

Wanneer de Lage Landen weer eens waren
geteisterd door zo'n ramp die ons veebestand deci-
meerde, moesten grote aantallen verse runderen,
schapen, geiten of paarden in de ons omringende
landen worden gekocht. Er waren nog geen stam-
boeken die zich dan bekommerden om de ras-
zuiverheid van de aangekochte dieren. Een bonte



‘De Stier’ van Paulus
Potter (1647)

verzameling van vee in alle soorten en maten was
het gevolg.

Van die oude variatie is nog maar weinig over.
Met name de laatste honderd jaar hebben we klein-
schalige veelsoortigheid zonder pardon veranderd
in grootschalige uniformiteit. Toch zien we hier
en daar weer wat achttiende- en negentiende-
eeuwse variatie terugkeren. Een flink deel van het
‘boerenantiek’ heeft de prestatieslag in de vorige
eeuw gelukkig overleefd en kan zich verheugen
in hernieuwde belangstelling. Dankzij de inzet
van bijvoorbeeld de Stichting Zeldzame Huisdier-
rassen en de vele particuliere fokkers van oud-
Hollandse huisdierrassen, die aandacht schenken
aan dit deel van ons nationale culturele erfgoed,
kunnen we nog profiteren van de variatie van ons
oorspronkelijk huisdierbestand.

Biodiversiteit, ook voor huisdieren

Biodiversiteit is een begrip dat doorgaans in één
adem wordt genoemd met ‘behoud’. Onze overheid
stelt dat biodiversiteit 66k de genetische variatie
betreft van landbouwhuisdieren en gewassen.
Moderne fok- en teeltmethoden hebben ervoor
gezorgd dat nog maar een handjevol superproduc-

tieve rassen van landbouwhuisdieren en planten
de dienst uitmaakt. De oorspronkelijke huisdier-
rassen en landbouwgewassen die hiervoor de basis
vormden, zijn nu zeldzaam. Sterker nog: sommige
worden met uitsterven bedreigd omdat ze het qua
productie verliezen van de moderne rassen.

Dat gebrek aan genetische variatie in onze
landbouw en veeteelt vormt een risico, zeker op de
lange termijn. Oude rassen moeten behouden blij-
ven, niet alleen vanuit cultuurhistorisch oogpunt
maar vooral vanwege de genetische informatie die
zij in zich dragen. Oude rassen stellen vaak weinig
eisen aan hun omgeving. De erfelijke eigenschap-
pen die daarvoor zorgen, kunnen in de toekomst
broodnodig zijn om de moderne rassen minder
kwetsbaar te maken voor veranderende omstan-
digheden in veehouderij, markt of milieu, of om
op terug te kunnen vallen wanneer zich geneti-
sche of ziektekundige problemen voordoen.

In dit cahier komt de geschiedenis van onze
gedomesticeerde dieren langs. Het wordt duide-
lijk hoe wij door fokken en selecteren extreem
efficiénte melkkoeien, vleesvarkens en legkippen
hebben gemaakt, en hoe wij onderweg ook het
nodige zijn kwijtgeraakt. Het beschrijft waarom
bedreigde huisdieren het behouden waard zijn.
Hun nut als bron van onvervangbaar erfelijk
materiaal, hun bruikbaarheid als grazers in het
onderhoud van bepaalde landschappen en hun
cultuurhistorische waarde zijn te lang genegeerd.

Dr. Maarten Th. Frankenhuis, oud-directeur van
Artis, voorzitter van de Raad van Advies van
Zodiac Zoos
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Sinds wij mensen ongeveer 12.000 jaar
terug ons rondtrekkend bestaan als jager-
verzamelaar opgaven, zijn we dieren gaan
houden. Maar niet alle dieren bleken we voor
ons genoegen als huisdier te kunnen houden.
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Przewalskipaarden komen
van oorsprong voor op de
Mongoolse steppe.

Waarom wel
paardrijden en niet

zebrazitten

ze daar wel te lui voor. De kat is getemd

als het hem uitkomt. Ja, als ze iets van
me willen of er zelf voor kiezen, dan zijn het net
kinderen. Zoals ze in je armen kunnen liggen:
totale overgave!’

Mensen die zelf een kat hebben zullen deze
spontane reactie van een kattenliefhebber zonder
twijfel herkennen. De kat gaat min of meer zijn
eigen gang. Dat hij toch bij huis blijft heeft vooral
te maken met zijn behoefte aan een vaste woon-
plek; de huiskatis een territoriaal dier. Een kat
heeft veel voordelen van het wonen bij mensen.
Waar mensen wonen, daar zijn ook de prooien
van de kat: muizen en ratten. Daarnaast krijgt hij
een thuis, warmte, genegenheid en vindt hij bij de
mens weerklank voor zijn speelsheid.

Ook de mens heeft voordeel bij het samenwonen
met een kat. Het is prettig een warm en aaibaar
dier te verzorgen. Bovendien houdt de kat zijn huis
vrij van ongedierte. Maar is de kat nu wel of geen
huisdier? Je zou kunnen zeggen dat de kat vooral
een ‘samenlevingsverband’ heeft met de mens. Het
is niet echt een gedomesticeerd dier dat overheerst
wordt door de mens.

‘ EN KAT temmen? Katten zijn per defi-
nitie niet te temmen! Misschien zijn
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‘samen leven’ of ‘samenleven’

Al eeuwen lang delen mens en dier hun leef-
ruimte. Ze leven in een soort evenwicht. De mens
leefde ooit van de jacht en het verzamelen van
eetbare planten en vruchten. De dieren waar

de mens jacht op maakte zorgden wel dat ze op
voldoende afstand bleven om niet door een speer
te worden geraakt. Maar dieren waren niet alleen
jachtbuit. Waarschijnlijk vonden mensen tijdens
dejacht en het verzamelen van planten wel eens
jonge dieren. Mogelijk hebben mensen die dieren
meegenomen en - al dan niet met succes - als
gezelschapsdier bij zich gehouden. Archeologische
vondsten bewijzen dat mensen al 14.000 jaar gele-
den honden hielden als een soort gezelschapsdier.
Zowerd de hond in Europa, het Nabije Oosten en
Amerika een gedomesticeerd dier. Het houden van
andere huisdieren ontstond pas veel later in Azié,
in het gedeelte dat we de Vruchtbare Halve Maan
noemen (een boog van het huidige Israél en Syrie,
viaIrak tot Iran).

De eerste nederzettingen

Uit archeologische vondsten in Palestina (het
huidige Israél en omgeving) kun je afleiden dat
aan het einde van de laatste ijstijd, zo'n 10.000 jaar
terug, de jager-verzamelaars begonnen met het
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Deze nederzetting op

het eiland Papa Westray
(Orkneyeilanden) uit 3500
v.Chr.,, geldt als de oudste
overgebleven nederzetting
uit de steentijd in Noord-
Europa.

Zonder reddingsprogramma zou
de przewalski zijn uitgestorven

georganiseerd oogsten van wilde granen. Die gra-
nen moesten worden opgeslagen. Op die manier
ontstonden seizoensgebonden nederzettingen met
een graanopslag, want zowel voor het oogsten als
voor het bewaken van de voorraad was het han-
diger om als groep te opereren. Granen zijn een
goede en gezonde voedingsbron. Met meer graan
op het menu en ook meer rust in het leefpatroon,
nam de bevolking in aantal toe. Dit betekende dat
er meer voedsel moest
komen. Daar werd
een oplossing voor
gevonden: men ging
zelf graan verbouwen.
Opgravingen laten zien
dat mensen in bepaalde gebieden zon 9.000 jaar
geleden voor het eerst gewassen ging verbouwen.
De kleine nederzettingen maakten plaats voor gro-
tere, die nu ook permanent werden bewoond.

Die eerste ‘dorpen” hadden invloed op het wild
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datin de buurtleefde. Er moesten meer mensen
gevoed worden, dus de omliggende velden werden
groter. Daarmee nam de druk op de jachtgebieden
rond de nederzettingen toe: men moest verder weg
om wild te vangen. Dieren die het voedsel op de
velden ‘stalen’ werden afgemaakt of weggejaagd.
Dat zorgde ervoor dat veel dieren uit de buurt van
al die mensen bleven. Andere diersoorten hadden
er juist voordeel bij om dicht bij de mens te blijven.
Ratten en muizen hadden al snel ontdekt dat er

bij die mensen wat te halen viel! Afval en graan-
voorraden waren een voor de hand liggende bron
van voedsel. Ook voor grazers was een veld vol
gewassen een buitenkansje. Hetloonde dan ook
de moeite steeds dichter bij de mensen te komen,
ondanks de verhoogde ‘pakkans’.

Overleven dankzij mensen

Dicht bij mensen verblijven kan dus voordelen
hebben voor bepaalde diersoorten. Misschien heb-
ben sommige diersoorten zich zelfs ‘laten domes-
ticeren’ omdat ze alleen als huisdier kans zagen

te overleven. In Amerika bijvoorbeeld, was het
paard 8.000 jaar geleden waarschijnlijk zo goed
als uitgestorven. Ook in Europa en Azié nam het
aantal wilde paarden snel af, maar toen het paard
eenmaal huisdier was geworden, nam hun aantal
weer toe. Nu komt het paard overal op de wereld
voor. De domesticatie van het paard is dus een
succes te noemen; een succes voor het paard wel te
verstaan.

De paarden die in Amerika in het wild leven, de
mustangs, worden vaak gezien als de laatste ‘wilde
paarden’. Eigenlijk zijn het afstammelingen van
de paarden die aan het eind van de vijftiende eeuw
met de Spanjaarden meekwamen naar Amerika.
Zij stammen dus af van ontsnapte of verlaten gedo-
mesticeerde paarden die weer in het wild zijn gaan
leven.

De laatste echt wilde paardensoort s de prze-
walski. Die zou waarschijnlijk zijn uitgestorven



als de mens aan het begin van de twintigste eeuw
geen reddingsprogramma had opgezet. Een deel
van de steeds kleiner wordende kuddes werd
ondergebracht in dierentuinen en wildparken.
Fokprogramma'’s zorgden er voor dat hun aantal
weer toenam. Zo konden er weer przewalskipaar-
den worden uitgezet in de wildparken van Mongo-
lie, waar ze vandaan kwamen.

Gezelschap wordt makkelijke hap

Hoe en waarom domesticatie precies begon, dat
blijft voor een deel theorie. Laten we ervan uitgaan
dat domesticatie is begonnen als een soort samen-
levingsverband tussen bepaalde diersoorten en

de mens. De mens was al gewend om naast de
hond ook andere kleine dieren als gezelschapsdier
te houden zoals hagedissen, konijnen, ganzen,
schildpadden en bizonkalveren. Toen de mens
niet meer rondtrok was het handig om die dieren
achter een afrastering te zetten en bij huis te hou-
den. De dieren werden ook een bron van voedsel.
Dat was een groot voordeel omdat het wild steeds
verder wegtrok en de vraag naar vlees in de neder-
zetting groter werd. Bovendien werden de dieren
nuttig als leverancier van kleding of materiaal
voor gebruiksvoorwerpen.

‘Wil je me tam maken’,
vroeg de vos. ‘Wat is
tam?’ vroeg het prinsje.

zitten. Ik bekijk je eens

Woorden geven alleen
maar misverstand. Maar
je kunt iedere dag een
beetje dichterbij komen
zitten...en het is beter
als je iedere dag op

‘Tam betekent verbon-
den’, zei de vos. ‘Je moet
véél geduld hebben. Kijk,
je gaat eerst een eindje
van me af in het gras

Sommige huisdieren bleken later ook nog in
staat diensten te verlenen. Het rund en het paard
waren goede trekkers, de ezel was een uitstekend
lastdier. Toen men eenmaal het paard als rijdier
ging gebruiken werden de grenzen pas echt
verlegd. Op een paard kon je niet alleen grotere
afstanden afleggen, ook oorlogsvoering werd naar
een hoger plan getild door de inzet van paarden.
Omgekeerd hadden ook de huisdieren hun voor-
delen, al was het maar omdat de mensen eten en
bescherming boden.

tersluiks en jij zegt niets.

dezelfde tijd komt...dan
weet ik wanneer ik mijn
hart moet klaarmaken.

Uit De kleine prins
van Antoine de Saint-
Exupéry.

In de tijd van de jager-
verzamelaar betekende
een dier vooral ‘eten’ en
soms ook ‘kleding’ (het
spreekwoordelijke beren-
vel). Domesticatie bracht
meer producten onder
handbereik. Welke?

Presentatie van trekpaarden
op paleis Het Loo



Een dier kun je pas
gedomesticeerd noemen als
het zich ook in gevangenschap
kan voortplanten

VRAAG 2
Bij natuurlijke selectie
bepaalt ‘Moeder Natuur’
aan welke eigenschappen
een soort zou moeten
voldoen. Wie bepaalt dat
bij de selectie van (land-
bouw)huisdieren?

Bizons leven nog in kuddes
in Noord-Amerika, zoals hier
in Riding Mountain National
Park, Manitoba

10

Een passend huisdier

Niet alle dieren waar de mensen in het wild
tegenaan liepen waren geschikt om tot huisdier

te maken. Huisdieren moesten op de eerste plaats
hanteerbaar zijn. Zeker
als dieren groter en
sterker waren dan de
mens, was het belang-
rijk dat de mens met
dat dier kon commu-
niceren. Nu waren

veel grote dieren geen
onbekenden voor de
jagers. Op jacht moesten zij hun prooien vaak lang
observeren. Ze wisten waarschijnlijk dus ook dat
dieren die van nature in kuddeverband leefden

en gewend waren een leider te volgen, makkelij-
ker accepteerden dat een mens de baas over hen
ging spelen. Dieren die op zichzelfleefden bleken
meestal niet zo volgzaam. Kuddedieren pasten
zich dan ook gemakkelijk aan de gewoontes van de
mens aan. Toch zijn er voldoende diersoorten die

wel een goede voedselbron zijn voor de mens en
bovendien in kuddeverband leven, maar toch niet
geschikt bleken voor domesticatie.

De eisen aan een huisdier
Naast volgzaam, moet een huisdier ook rustig zijn
en niet bij het minste of geringste op de vlucht
slaan. Datis de reden waarom het niet lukt om
bijvoorbeeld een gazelle of antiloop als huisdier
te houden. Hun vluchtinstinct is zo sterk, dat ze
voortdurend een manier zoeken om weg te kun-
nen rennen bij gevaar. Ze zullen nooit wennen aan
een omheinde omgeving waaruit ze niet kunnen
vluchten. Ze vinden er zelfs de rust niet om te eten.
Kuddedieren die rustig van aard zijn, zoals schapen
en runderen, en genoegen nemen met het voedsel
dat voorhanden is, zijn makkelijker te hoeden.
Verder is het belangrijk dat jonge dieren er
tegen kunnen om redelijk snel bij de moeder te
worden weggehaald. Ze moeten kunnen wennen
aan een nieuw dieet, een nieuwe omgeving en niet
te gevoelig zijn voor infecties. In eerste instantie
was dat belangrijk als het ouderdier op jacht was




Als je geen zebra kunt
rijden, schilder je gewoon
strepen op een ezel!

gedood en de jagers het jong meenamen naar de
nederzetting om het daar op te voeden. Later werd
het ook in de veeteelt de regel om jonge dieren vrij
snel van het ouderdier te scheiden.

Tot slot moet een gedomesticeerd dier zich in
gevangenschap kunnen voorplanten. Dit geeft
tegelijkertijd het verschil aan tussen getemde die-
ren en gedomesticeerde dieren. Een dier is getemd
als het zijn vrees voor mensen laat varen en het
gezag van de mens erkent. Een dier kun je pas
gedomesticeerd noemen als het zich ook in gevan-
genschap kan voortplanten. Dit is een beperking
waar veel dierentuinen nog steeds mee worstelen.
Tegelijk zijn veel dierentuindieren wel gedomesti-
ceerd maar lang niet altijd tam.

Vreemde kostgangers

Er zijn genoeg voorbeelden van diersoorten die we
niet tot de groep ‘gangbare huisdieren’ rekenen,
maar die toch zijn getemd. Op afbeeldingen uit
Egypte van 2.500 jaar voor Christus zie je cheeta’s
en gazellen als huisdier. Ook van de Mogoel keizer
Akbar de Grote (1554 - 1605) was bekend dat hij
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tamme cheeta’s gebruikte bij de jacht. Olifanten
worden allange tijd door de mens als lastdier en
circusdier gebruikt. Beroemd is het verhaal van
generaal Hannibal uit Carthago, die met olifanten
in zijn leger de Romeinen schrik aanjoeg. Maar

de dieren die Hannibal (en anderen) gebruikte,
werden als wilde dieren gevangen en vervolgens
getemd. Een andere - helaas nog steeds veel toege-
paste - praktijk was het doden van het ouderdier
om hetjong als huisdier groot te brengen. In al
deze gevallen spreken we van getemde dieren en
niet van gedomesticeerde dieren.

Waarom wel paardrijden en niet zebrazitten

Al met al zijn er nogal wat beperkende voorwaar-
den aan het houden van huisdieren. Het is dus niet
verwonderlijk dat er uit die vele wilde diersoorten
maar een paar soorten zijn gedomesticeerd. De
belangrijkste uit de begindagen zijn hond, rund,
schaap, geit, varken, paard en kip. Later volgden
nog kameel, lama en kalkoen.

Toch is soms niet te verklaren waarom bepaalde
diersoorten geen huisdier zijn geworden. Waarom
hebben de oorspronkelijke bewoners van Amerika
bijvoorbeeld nooit bergschapen gedomesticeerd?
Deze dieren voldoen wel prima aan de voorwaar-
den voor domesticatie. Soms heeft dat een cultu-
rele reden. Misschien paste het niet in het leef-
patroon van deze volken en verkozen ze de jacht
boven de veeteelt.

Ook de zebra is nooit gedomesticeerd. Aan hun
sociale gedrag kan dat nietliggen. Het gedrag van
de Burchells zebra en de bergzebra lijkt op het
kuddegedrag van paarden en dat van de Grévys
zebra op het kuddegedrag van de ezel. Het is dus
merkwaardig dat Afrikanen de zebra nooit als
lastdier hebben gebruikt. Er zijn wetenschappers
die vermoeden dat dit om culturele redenen is.
Anderen zeggen dat het op toeval berust. Er waren
al goede lastdieren, dus hetloonde niet de moeite
om zebra’s tot huisdier te maken.
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Niet iedereen is van
mening dat je zebra’s
kunt domesticeren.
Volgens de overlevering
zijn zebra’s ook lastig

en onhandelbaar. Jack
Cameron probeerde ooit
om een viertal zebra’s

N
Niet alleen in Australié en
Afrika, ook in Nederland
beproeven boeren hun geluk
bij de fok van struisvogels.
Struisvogelbiefstuk geldt als
delicatesse.
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die hij als veulen had
getraind een rijtuig te
laten trekken. Alleen hij
kon met de dieren over-
weg, maar soms waren
ze zelfs hem te veel. Dan
waren ze alleen bezig
met bijten en schoppen.

Aan het eind van de negentiende eeuw hebben
Europeanen bij wijze van experiment geprobeerd
Burchells zebra’s als trekdier in te zetten. Men
hoopte eigenlijk de muildieren te kunnen vervan-
gen door zebra’s, omdat die minder gevoelig waren
voor een ziekte die onder muildieren heerste. Door
het uitbreken van de Boerenoorlog kwam er een
voortijdig einde aan de onderneming. Hoe dan
ook, ‘zebrazitten” heeft het nooit gehaald.

Steeds meer huisdieren

Na 1950 is het traditionele kleine clubje huisdier-
soorten snel gegroeid. Er ontstond vooral vraag
naar nieuwe hobbydieren zoals egels, boomkik-
kers en allerlei soorten slangen. De wet kende in
eerste instantie nauwelijks beperkingen. Exoti-
sche dieren werden overal vandaan gehaald. De
speciale voeding die bepaalde diersoorten nodig
hebben - v66r die tijd nog een beperkende factor -
was geen belemmering meer om exotische dieren
als huisdier te houden. Slangen- of apenvoer haal
jenu gewoon bij de dierenwinkel. Later werden er
wel beperkingen opgelegd uit oogpunt van dieren-
welzijn en behoud van soorten.

Daarnaast nam ook de vraag naar bijzondere,
‘wilde producten’ toe. Er kwamen boerderijen met
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herten en struisvogels en in viskwekerijen waren
allerlei nieuwe soorten te vinden. Door het bestu-
deren van het natuurlijk gedrag konden nieuwe
boerderijdieren worden gemaakt.

Overleven dankzij domesticatie

Ook de dierentuinwereld maakte grote verande-
ringen door. In plaats van ‘levende musea’, met
dieren in kleine hokjes, werden dierentuinen
parken met zorg voor natuurlijke verblijven.

Die verbeterde leefomstandigheden misten hun
uitwerking op de dieren niet. Steeds meer soorten
plantten zich in gevangenschap voort. Berichten
over de geboorte van een jonge olifant, okapi of
nijlpaard in de dierentuin waren ineens geen
wereldnieuws meer. Daarnaast gingen veel dieren-
tuinbeheerders het als hun taak zien een bijdrage
te leveren aan het behoud van bedreigde soorten.




Door een zorgvuldig fokprogramma probeert men
nuin veel dierentuinen juist zoveel mogelijk de
oorspronkelijke eigenschappen van de soort te
behouden. Domesticatie werd zo een manier om
dieren ook in het wild te helpen overleven. Voor
veel bedreigde diersoorten zijn stamboeken en
internationale fokprogramma’s opgezet. Dieren-
tuinen wisselen ook individuen van die soorten
uit, om de populatie zo sterk mogelijk te maken.

Door het bestuderen van het gedrag van het dier,
nieuwe technieken op het gebied van voedselbe-
reiding en aanpassing van de verblijven, gelden
een aantal oude voorwaarden voor domesticatie
niet meer. De enige harde voorwaarden die nu nog
gelden zijn dat een diersoort bereid moet zijn zich
in gevangenschap voort te planten en zijn vrees
voor mensen kwijt moet raken.

Van wolf naar chihuahua

Door de eeuwen heen is er een ontwikkeling
geweest in de relatie tussen mensen en een groot
aantal diersoorten. Biologen spreken in dat geval
van een co-evolutie. Toen dier en mens alleen
hun leefomgeving deelden bestond de relatie uit
een wederzijds vertrouwen. Na de domesticatie
veranderde dat in controle van de mens over het
huisdier. De invloeden van de mens waren niet
gering. Langzamerhand veranderde het gehouden
dier in uiterlijk en gedrag. Er ontstonden nieuwe
soorten. De wolf werd hond. Dat gebeurde in eer-
ste instantie vooral spontaan, omdat de gevangen
dieren zich niet of nauwelijks meer voortplantten
met hun wilde soortgenoten. Een vergelijkbaar
fenomeen zie je wanneer een groep dieren wordt
geisoleerd op een eiland. Ook dan ontstaan vaak
nieuwe soorten. Voor een veel groter deel werd dit
ook veroorzaakt doordat de mens bij het fokken
van de dieren selectie toepaste. Dieren die voor de
mens gunstige eigenschappen hadden, werden
vaker als ouderdier uitgekozen. Het schaap met
de mooiste wol of het varken met het meeste vlees

kreeg de voorkeur. Zo werd de stoere hond uitein-
delijk ook chihuahua.

Grenzen aan de domesticatie

Domesticatie betekent per definitie dat de mens
dieren naar zijn hand zet. Je kunt je inmiddels ook
met recht afvragen of dieren niet steeds meer wor-
den uitgebuit door domesticatie. Houden we wel
genoeg rekening met het natuurlijk leefpatroon
van dieren en met hun welzijn?

Niet alle dieren heb-
ben dezelfde wensen.
Konijnen hebben
gezelschap nodig en
zitten dus niet graag
alleen in een hok.
Kippen en varkens
proppen we juist met teveel in één hok, met kan-
nibalisme als gevolg. Ook fokkerij kan nadelig zijn
voor het welzijn van dieren. Er zijn bijvoorbeeld
koeien die zo zijn gefokt zijn dat ze alleen nog met
een keizersnede hun kalf ter wereld kunnen bren-
gen, de zogenoemde ‘dikbil runderen’. Er bestaan
ook katten met ademhalingsproblemen, alleen
maar omdat wij een kat met een zo kort mogelijke
neus ‘mooi’ vinden.

Moeder Natuur is minder
aardig dan zij lijkt

De handel in exotische
dieren is internationaal

die dit verdrag hebben
ondertekend. Bij het

staan op Annex-I. Op
Annex-Il staan soorten

geregeld in het CITES-
verdrag (Convention

on the International
Trade in Endangered
Species of wild flora and
fauna). Nederland is
€én van de 180 landen
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CITES-verdrag zitten
drie lijsten met plant- en
diersoorten. ‘Annex-I’
bevat bedreigde soorten
die onder geen beding
mogen worden verhan-
deld. Bijvoorbeeld apen
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die onder voorwaarde
mogen worden verhan-
deld, zoals sommige
soorten krokodillen. Op
Annex-lll staan de soor-
ten waarin vrije handel
is toegestaan.
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In de intensieve veehouderij
worden de dieren aan ons
zicht onttrokken.
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Sinds de tweede helft van de vorige eeuw wor-
den de dieren die ons voedsel produceren meer
en meer aan het zicht onttrokken. Tegelijk komen
er steeds meer groepen in de samenleving die
dierenwelzijn onder onze aandacht brengen. Het
ziet ernaar uit dat dit onderwerp steeds belang-
rijker wordt. Dit heeft tot gevolg dat er nu meer
onderzoek wordt gedaan naar het natuurlijk
gedrag van diersoorten en wat dat betekent voor
de manier waarop ze worden gehouden. Maar de
belangen van mens en dier botsen nog wel eens.
Bijvoorbeeld de ruimte die een dier nodig heeft
kost de boer - en dus de consument - geld. In hoe-
verre zijn we als mensen bereid de prijs daarvoor
te betalen? Soms verzinnen we een alternatief.
Om het probleem van bijvoorbeeld kannibalisme
onder varkens te verminderen, proberen we min-
der agressieve dieren te fokken. Er is nog een lange
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weg te gaan voordat dieren die onze voedselprodu-
centen zijn weer als levende wezens met een eigen
aard deel van onze samenleving uitmaken.

Tegelijk zullen wij nooit precies weten hoe
‘slecht’ of hoe ‘goed’ het dier zijn gevangenschap
beleeft. De vrije natuur is immers ook minder
aardig dan zij lijkt. Sommige activisten menen het
welzijn van gedomesticeerde proefdieren of pels-
dieren te helpen, door ze los te laten. In plaats van
verzorgd te worden, moeten ze zich plotseling zien
te redden in de vrije natuur. Dat betekent meestal
een langzame dood van honger en ontbering.

Natuurlijke selectie wordt menselijke selectie
Waar de jager-verzamelaar zich 12.000 jaar terug
begon af te vragen welke dieren geschikt waren
voor domesticatie, vragen wij ons nu vooral af
hoe ver je mag gaan met die domesticatie. Welk



dier kan zich nog onttrekken aan de invloed van
de mens? De scheiding tussen gedomesticeerd

en wild wordt steeds minder scherp, want onze
invloed op de wilde natuur wordt steeds groter.
Of het nu is door ontbossing, monocultuur of de
uitbreiding van stedelijke gebieden. Onze invloed
op het milieu is een ernstige bedreiging voor het
leefgebied van veel diersoorten.

Darwin ontdekte in de negentiende eeuw dat
soorten veranderen, doordat ze zich aanpassen
aan een nieuwe situatie of leefomgeving. Dat
noemde hij natuurlijke selectie. Door toedoen
van de mens is er steeds minder natuur. Je kunt
je dus afvragen of natuurlijke selectie niet steeds
meer wordt vervangen door menselijke selectie,
in welke vorm dan ook. Er is geen weg terug: de
invloed van de mens op diersoorten is onomkeer-
baar.

Ditlegt een grote verantwoordelijkheid op ons.
Bepaalde diersoorten die in het wild leven zijn
steeds meer op de mens aangewezen voor hun
overlevingskansen. Ook van de gedomesticeerde
diersoorten is de oorspronkelijke soort meestal al
lang en breed uitgestorven. Van veel huisdieren
bestonden in verschillende streken nog verschil-
lende rassen, met verschillende eigenschappen
en verschillende gebruiksdoelen. Die streekras-
sen zorgden dus nog voor de nodige genetische
variatie. Ook verschillen in klimaat en vegetatie
zorgen voor variatie binnen soorten. Nu dreigen
door de wereldwijde inzet van alleen nog de beste
presterende dieren veel streekrassen verloren te
gaan. Datis dus een verlies aan variatie in eigen-
schappen en daarmee een regelrechte bedreiging
voor de soort.

Denken als in een dierentuin

Dierentuinen doen hun best om bij fokprogram-
ma’s zoveel mogelijk variatie in oorspronkelijke
eigenschappen te behouden van wilde dieren die
met uitsterven worden bedreigd. Het zou goed zijn

wanneer we ook bij de fok van gewone huisdieren
meer gaan denken als een dierentuinmanager. Het
is eigenlijk heel vreemd dat we juist de variatie in
dieren waarvan we afhankelijk zijn voor ons voed-
sel, zomaar geruisloos laten verdwijnen. Selecteren
op eigenschappen die op dit moment gunstig
lijken, zoals snelle groei of meer melk is alleen
verantwoord als er genoeg dieren overblijven met
andere eigenschappen. Tussen die andere eigen-
schappen kunnen immers op een goeie dag nut-
tige trekken zitten. Maar wie is intussen bereid
om die rassen te houden die in de waan van de dag
de selectie niet hebben gehaald? In de volgende
hoofdstukken wordt die vraag op zijn minst voor
een deel beantwoord.
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Door ontbossing, zoals hier
op Borneo, drukt de mens
ook een stempel op de
‘natuurlijke’ selectie.

VRAAG 3
Door fokkerij zijn
bepaalde huisdierras-
sen aangepast aan de
eisen van de omgeving.
Schotse hooglanders
hebben bijvoorbeeld
een dikke, warme vacht.
Wat zou een typisch
kenmerk zijn van een
heideschaap?
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‘Die schapen zijn net zulke trotse Dr

N DE winter van 2009/2010 is de ophef rond

de Q-koorts nog in volle gang. Op geitenbe-

drijven waar de Q-koortsbacterie (Coxiella

burnetii) in de melk is gevonden worden alle
drachtige dieren ‘geruimd’, zoals dat zo eufemis-
tisch heet. Maar ook de schapenbedrijven zijn in
rep en roer. Het is op dat moment nog niet voor
100% duidelijk of de schapen misschien ook de
bacterie kunnen verspreiden. Voor de zekerheid
heeft het ministerie van Landbouw daarom gezegd
datin de schaapskooi van Albert Koopman en
Marianne Duinkerken, in het Drentse Balloo, geen
bezoekers in direct contact mogen komen met de
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dieren. Albert steekt niet onder stoelen of banken
wat hij daarvan vindt. “Het schijnt dat die bacte-
rie zich vooral verspreidt via het vruchtwater, en
vervolgens met de wind. Als mijn schapen besmet
zouden zijn, dan kun je net zo goed een paar hon-
derd hectare hei op slot zetten. Maar gelukkig is er
hier nog nooit een Q-koortsprobleem geweest, dus
volgens mij is het allemaal een beetje onzinnig.”
Na enkele droge dagen is er net weer een pak
sneeuw gevallen. Er valt voor de ongeveer 500
volwassen schapen plus lammetjes dus even niet
veel te halen op de hei. Albert heeft ze toch maar
even buiten gezet, in een omheind stukje naast de
schaapskooi. “Dan kunnen de rammen even rustig
hooi eten in de kooi. Straks wisselen we de boel
weer om. Nu, in de lammertijd, houd ik de ram-
men en de ooien gescheiden.”

Koopman is al weer bijna dertig jaar de eigenaar
van de kudde van Balloo. “Toen ik de schapen offi-
cieel overnam, in 1981, was het een groep van 60
dieren. Het was eerlijk gezegd een allegaartje, een
mix van Schoonebeeker heideschapen en Drentse
heideschapen. Ik had ook last van inteeltproble-
men. Doordat er te lang met te weinig dieren was
gefokt, had ik het eerste lammerseizoen nogal wat
zogenoemde klaplammeren. Dan weet je niet wat
je ziet: een lam dat van voren vrij normaal is, maar
vanaf de middel lijkt het wel een losse zak met
botten en darmen. Vanaf dat moment ben ik heel
actief aan de slag gegaan om van de kudde weer
een puur, 100% Drents heideschaap te maken.”

De keus voor het Drents heideschaap komt voort
uit een mix van chauvinisme en idealisme, vertelt
Koopman. “Ik ben zelf 100% Drent, dus vind ik



enten als ik!’

hetleuk om dit oorspronkelijke ras weer terug te
brengen. Maar het heeft ook een praktische reden.
Ditis een heel sober schaap. Zo'n grote dikke
Texelaar bijvoorbeeld, dat is eigenlijk een ver-
wend luxeschaap. Die moet veel, rijk gras hebben.
Onze heideschapen kunnen overleven op relatief
schrale heidegrond met maar een heel klein beetje
gras ertussen. Bovendien staan ze relatief hoog

op dunne pootjes. Dat maakt ze ook bij uitstek
geschikt voor dit terrein.” Dankzij de succesvolle
fokkerij van Koopman werd de schaapskooi van
Balloo het eerste erkende fokcentrum van Drentse
heideschapen.

Ketende lammetjes
Met een brede grijns vertelt Koopman over het
karakter van zijn dieren. “Zowel de rammen als de
ooien dragen horens. Dat maakt dat ze er sowieso
al echt trots bij kunnen staan. Ik heb hier ook een
ram, Bram, daar moet je je echt niet in vergissen.
Toen ik die op een gegeven moment samen met
een paar ooien met lammeren in een hok had
staan, dacht ik dat ik er wel even bij kon. Nou, ik
had nog maar één been over het hek geslingerd of
daar vloog ik al. Bram ramde me zo op mijn kont
het hok weer uit. En ik kon het hem niet eens kwa-
lijk nemen. Hij verdedigde gewoon zijn harem!”
“Straks, als de sneeuw weer weg is, dan breekt
weer een prachtige tijd aan. Als je dan met de
kudde naar buiten gaat, dan zie je dat de lamme-
tjes zich al snel groeperen. Als een ketende klas
op een schoolreisje zie je ze dan letterlijk over de
hei stuiteren. Ongelooflijk wat een sprongen die
dieren kunnen maken. Een enkele keer komen

hier mensen uit de buurt die ook graag hei-
deschapen op hun stukje land hebben. Ik stel
dan altijd voor om ze eerst even op proef te
nemen. Want het gebeurt vaak genoeg dat ze
het na een tijdje weer helemaal zat zijn, die
schapen die steeds uitbreken. Of ze mesten ze
hartstikke vet omdat ze het zo leuk vinden om
de dieren brokjes te geven. Zie je ineens een
moddervet heideschaap. Dat kan dus gewoon
niet!”
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ANTWOORD 1

Na domesticatie konden
bepaalde producten
ook periodiek worden
geoogst, zoals melk,
eieren en wol.

ANTWOORD 2

In de praktijk bepalen
stamboeken en fokke-
rijorganisaties meestal
wat de eisen zijn die aan
een ras worden gesteld.
Dit hele cahier laat zien
dat daar soms op valt
af te dingen. Rassen of
kenmerken verdwijnen
omdat de landbouw

ze niet nodig heeft. De
maatschappij kan daar
anders over denken.

ANTWOORD 3

Langharige wol in plaats
van krulletjes blijft niet
aan de takken hangen.
Hoge poten helpen ook
om door het ruige terrein
te komen.
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De geschiedenis van onze huisdieren is niet
alleen na te pluizen via oude geschriften, of
via vondsten in de bodem. De domesticatie

heeft ook zijn sporen nagelaten in het DNA
van deze dieren.




2

Elektronenmicroscopische
opname van chromosomen
die bestaan uit DNA

%

Vlak voor de celdeling
worden de chromosomen
in de cel verdeeld in twee
helften.

De geschiedenis
in de genen
van het huisdier

ANKzI] DE archeologie en de vele
botresten die bij opgravingen tevoor-
schijn zijn gekomen, weten we waar en
ongeveer wanneer de oorspronkelijke
domesticatie van onze huisdieren plaatsvond. De
meeste huisdieren hebben zich over de hele wereld
verspreid en wisten zich overal aan te passen. Pas
de laatste paar honderd jaar ontstond een groot
aantal gespecialiseerde rassen binnen de verschil-
lende soorten. Iedere huisdiersoort heeft zo zijn
eigen verhaal; een verhaal dat steeds vaker door
DNA-onderzoek wordt ingekleurd.

De belangrijkste aspecten
van DNA-onderzoek

Planten en dieren bestaan uit cellen. Haast alle
cellen hebben een celkern. Daarin zitten de
chromosomen, zichtbaar als ‘worstjes’ onder de
microscoop. Die chromosomen bevatten het DNA,
de drager van de erfelijke informatie. DNA is
opgebouwd uit twee spiraalvormige ketens die om
elkaar heen zijn gewonden, een soort wenteltrap.
De treden zijn paren van zogenoemde ‘basen’,
aangeduid met de letters A, C, G en T. Tegenover
elke Ain de ene keten staat een Tin de ander en
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tegenover elke C staat een G. De volgorde van die
basen codeert voor de erfelijke eigenschappen.
Bij geslachtelijke voortplanting, zoals de meeste
dieren dat doen, zijn de chromosomen voor de
ene helft van de vader en voor de andere helft van
de moeder afkomstig. Dat verklaart waarom wij
zowel op onze vader als op onze moeder lijken.
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VRAAG 1

Huisdieren kunnen krui-
sen met de wilde soort
waarvan ze afstammen.
Bij welke diersoort is de
wilde populatie in Europa
vergaand beinvloed door
vermenging met huis-
dieren?

De meeste genetische
informatie (van vader en
moeder) zit in de kern
(geel), maar ook in de
mitochondrién (blauw) zit
genetisch materiaal (alleen
van de moeder).

20

MtDNA van je moeder

Een klein stukje DNA krijg je alleen van je moeder.
Dat DNA zit in de energiefabriekjes van de cel, de
mitochondrién, vandaar de afkorting ‘mtDNA..
Een bevruchte eicel krijgt het mitochondrion

van de moeder, vader levert alleen chromoso-
maal DNA. In een populatie zijn er veel verschil-
lende varianten van dat mtDNA. Als iemand een
bepaalde mtDNA variant met zich meedraagt, is
die dus afkomstig van zijn of haar moeder, die het
weer van haar moeder heeft gekregen. Die variant
zegt dus iets over de afkomst via de ‘moederlijke
lijn’

Y-chromosomaal DNA van je vader

Bij zoogdieren heeft de man per cel één X-chromo-
soom en één Y-chromosoom. Vrouwtjes hebben
twee X-chromosomen. (Bij vogels, vlinders en vis-
sen ligt dat overigens anders, daar heeft de vrouw
juist twee verschillende geslachtschromosomen!)
Het ‘mannelijke’ Y-chromosoom erft dus over van
vader op zoon en geeft dus informatie over de
afstamming van de mannelijke dieren. Normaal
stammen vrouwelijke en mannelijke dieren af van
dezelfde soort, maar er zijn uitzonderingen. Bjj
veel huisdieren zijn er verschillen tussen Y-chro-
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mosomen van verschillende dieren ontdekt. Daar-
door kun je achterhalen of een ras is ‘ingekruist’
(gemengd) met vaders van een ander ras of soort.

Diversiteit in het kern-DNA

Het meeste DNA zitin de celkern en is afkomstig
van beide ouders. De diversiteit van het kern-DNA
wordt onderzocht met behulp van zogenoemde
genetische merkers, of polymorfismen: stukjes DNA
die in de populatie variabel zijn. Op basis van die
merkers kun je voor ieder individu een DNA-
profiel opstellen. Tegenwoordig kun je zonder al

te veel moeite de eigenschappen van 50.000 of
zelfs nog meer merkers bepalen. En het gaat nog
verder, want via personal genomics is het al mogelijk
om het complete genoom van een individu op een
betaalbare manier te sequencen.

Op welke manier je ook naar DNA kijkt, verwante
dieren zullen meer op elkaar lijken dan minder
verwante dieren. Door naar het DNA te kijken kun
je ook een goede indruk krijgen van de mate van
inteelt binnen een ras. Je ziet welke rassen aan
elkaar verwant zijn en uit welke voorouderpopu-
laties ze zijn ontstaan. Door dit te combineren met
mtDNA en Y-chromosomaal DNA kan de geschie-
denis van de huisdieren steeds beter worden
gereconstrueerd.

Wat zegt het DNA van de
verschillende huisdieren

De hond was de eerste

Honden waren 16.000 tot 9.000 jaar geleden onze
eerste huisdieren. Hun mtDNA leert dat de hond
niet van de jakhals afstamt, zoals vroeger wel eens
werd verondersteld, maar van de wolf. Volgens

de jongste inzichten is Zuidoost-Azié de baker-
mat van onze huishonden en werd er vervolgens
gekruist met wolven uit andere streken. Wolven
uit het Midden-Oosten speelden daarbij de hoofd-



Een DNA-profiel opmaken
is tegenwoordig een fluitje
van een cent

Portret van een Zweedse
wolf. Wolven komen
tegenwoordig ook weer
dicht bij de grens, in
Duitsland voor.

rol, maar hun Europese collega’s lieten zich ook
niet onbetuigd.

Aan een herdershond, een waakhond, een jacht-
hond of een troeteldier worden heel verschil-
lende eisen gesteld. Dat heeft gezorgd voor een
grote verscheidenheid in uiterlijk, van teckel tot
Duitse staander. De verschillende rassen worden
sinds de laatste paar honderd jaar volledig van
elkaar gescheiden gefokt. DNA-onderzoek heeft
aangetoond dat een aantal heel oude rassen, zoals
Afghaanse honden en Siberische husky’s nog het
dichtst bij de wolf staan.

Bij de domesticatie van de hond is niet alles even
goed gegaan. Er zijn rassen ontstaan met ken-
merken die niet bepaald bevorderlijk zijn voor de
gezondheid en het welzijn van de dieren. De grote
oogkassen van de pekinees zijn daar een schrij-
nend voorbeeld van. Bij al te heftige opwinding of
een woedeaanval kunnen de ogen van die honden
letterlijk uit de oogkassen vallen. Om het nog
erger te maken komt er ook veel inteelt voor. Door
te fokken met dieren die te nauw aan elkaar ver-
want zijn, steken - normaal gesproken zeldzame
- ziekten de kop op. Heupdysplasie is een bekend
voorbeeld. De hond is onze beste vriend, maar zijn
wij nog wel de beste vriend van de hond?

Kat: rattenvanger uit Azié
Katten werden ongeveer 12.000 jaar geleden gedo-
mesticeerd in het Midden-Oosten, niet lang na de
uitvinding van de landbouw. Ze maakten zich nut-
tig door de knaagdieren te vangen die zich tegoed
deden aan de graanoogst. Wilde katten leven soli-
tair en ook als huisdier zijn ze nog steeds heel erg
‘op zichzelf’. Ze zijn door domesticatie veel minder
veranderd dan de hond. Ze kunnen zich, net als
gedomesticeerde geiten en paarden, nog primain
het wild redden. De vele ‘verwilderde’ katten in de
natuur zijn het bewijs daarvan.

Volgens het mtDNA stammen haast alle
huiskatten af van Zuidwest-Aziatische voor-
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Na de ontdekking van
Amerika werden, na

het Europees vee (Bos
taurus), vanaf de tweede
helft van de negen-
tiende eeuw ook grote
aantallen zeboes (Bos
indicus) geimporteerd

uit India. De meeste
Amerikaanse zeboes
hebben mitochondriaal
DNA dat afkomstig is van
B. taurus. Wat zegt dit
over de oorsprong van de
Amerikaanse zeboe?

Saanengeiten zijn de
traditionele dieren op de
meeste geitenmelkerijen.

ouders. Er is slechts een kleine bijdrage van de
Europese boskat. Omgekeerd draagt een groot
deel van de boskatten (20 tot 100%, afhankelijk
van de populatie) het Aziatische mtDNA type,
door vermenging met verwilderde huiskatten.
Net als bij honden zijn er gezondheidsproblemen
onder verschillende kattenrassen, zij het in veel
mindere mate.

Schaap en geit: primeur op de boerderij

Schapen en geiten waren de eerste boerderijdie-
ren. Als herkauwers kunnen ze cellulose verte-
ren, een bron van energie waar de mens niet van
kan leven. De geit stamt af van de bezoargeit uit
West-Azié en het schaap van de Aziatische moe-
flon. Net als katten, runderen en varkens hebben
ze zich vanuit Zuidwest-Azié over de hele wereld
verspreid. Omdat hun wilde voorouders in Europa
niet voorkwamen, is er geen enkele twijfel over
hun Oosterse herkomst. Bij beide soorten zien we

de grootste genetische diversiteit in Zuidwest-Azié
en steeds minder in Europa, van het zuidoos-

ten naar het noordwesten, wat iets zegt over de
afkomst.

Geiten zijn vooral geschikt voor kleinschalige
veeteelt in zogenoemde marginale landbouwge-
bieden. Onderzoek aan de genetische diversiteit
laat zien dat rassen die bij elkaar in de buurtleven
ook genetisch relatief sterk verwant zijn. De Zwit-
serse Saanen melkgeit is veel geéxporteerd naar
andere landen, maar de meeste geitenrassen zijn
nog echte landrassen: ‘streekproducten’ met een
oude oorsprong en vaak goed aangepast aan hun
omgeving.

Schapen zijn economisch gezien altijd veel
belangrijker geweest dan geiten, voornamelijk
vanwege de wol. Volgens een recente theorie heeft
de invoering van schapen in Europa twee k